

# ДЕНЬ ПОБЕДЫ —



## ЭТО РАДОСТЬ СО СЛЕЗАМИ НА ГЛАЗАХ...

### ОБЩЕЕ ДЕЛО НАРОДОВ

По приказу Всемирного Совета Мира с 5 по 11 мая проводится Неде-

Тридцать пять лет отделяют нас от Победной весны 1945 года, когда в Европе наступил долгожданный мир. Советский народ и его Вооруженные Силы под руководством Коммунистической партии нанесли сокрушительное поражение фашистской Германии и ее сателлитам. Празднование 35-й годовщины разгрома гитлеровской Германии в Великой Отечественной войне имеет особый смысл. Тридцатипятилетний юбилей нашей Победы отмечается сразу же после торжеств по случаю 110-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина — создателя Коммунистической партии и первого в мире социалистического государства. И это весьма символично. Оглядываясь на прошлое с вершинами истекших лет, советские люди особенно ясно осознают, что к победе над врагом их привела великкая сила ленинских идей.

Беспримерный подвиг советского народа и его Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне вновь подтвердил глубокую истину ленинских слов о том, что никогда не победить народа, защищающего свою народную власть, отстаивающего свое правое дело, свое будущее.

Великая Отечественная война Советского Союза с гитлеровской Германией явилась самым крупным военным столкновением социализма

ля действий за европейскую безопасность. На рубеже семидесятых и восьмидесятых годов положение в мире обострилось вследствие агрессивных действий правящих кругов США и некоторых других стран НАТО. В этих усло-

# ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ 42-й  
№ 56 (4519)

ПЯТНИЦА, 9 МАЯ 1980 ГОДА

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогие товарищи, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов горячо поздравляют ветеранов, выстоявших в огне войны, и тех, кто самоотверженным трудом ковал Победу в тылу, всех жителей района с 35-й годовщиной Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне.

Желаем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, трудовых свершений на благо любимой Родины, хорошего заслуженного отдыха, счастья и прочного мира!

Бюро РК КПСС.

Исполком райсовета.

### На трудовом посту

В Покровском отделении Чебулинского совхоза осталось мало фронтовиков. Только двое из них еще не ушли на заслуженный отды.

Участник Великой Отечественной войны Филипп Иванович Антонов, как только вернулся с фронта, стал работать на ферме. За все время своей работы скотником он проявляет исключительное трудолюбие и дисциплинированность. Показывает пример добросовестного отношения к порученному делу молодым.

В инструкциях особое значение приобретает активизация действий сторонников мира против реализации опасных планов США подорвать основы разрядки. Для обеспечения безопасности и сотрудничества в Европе необходимы новые, еще более

активные усилия всех миролюбивых сил планеты.

Неделя действий за европейскую безопасность, в которой принимают активное участие советские сторонники мира, внесет важный вклад в дело борьбы за мир. (ТАСС).

## ПЕРЕДОВИКИ

Вчера, 8 мая, в дорожном ремонтно-строительном управлении состоялось чествование ветеранов войны. Их в нашей организации восемь человек. Каждому вручили ценные подарки.

Много теплых слов было сказано об этих людях, защищавших Родину от немецких захватчиков, а потом внесших много труда в восстановление народного хозяйства.

Несмотря на ранения, на пожилые годы, ветераны по сей день являются не только передовиками производства, руководителями, но и хорошими общественниками.

Например, мастер Михаил Семенович Манузин возглавляет профсоюзную организацию. Являясь председателем местного комитета, он добросовестно выполняет и другие поручения. Его товарищ Иван Иванович Савин сочетает руководство на участке с общественной работой по политинформатора.

Ушел на пенсию бывший офицер, участник войны Анатолий Михайлович Рыжков. Но опять вернулся в коллектив. Работает и является хорошим политинформатором и агитатором.

Тепло отзываются в Чебулинском управлении об инвалиде войны Василии Васильевиче Заруцком, Константине Федоровиче Вострикове, Иване Никифоровиче Чекризове и Борисе Иосифовиче Суханове.

Г. НОСОЧЕНКО,  
секретарь парторганизации ДРСУ.

## НЕ ПОМЕРКНЕТ В ВЕКАХ

с ударными силами империализма, была наиболее жестокой и тяжелой из всех войн, какие когда-либо знало человечество. Фашистская Германия, вероломно напав на СССР, преследовала далеко идущие цели. Гитлеровская клика планировала полное уничтожение первого в мире социалистического государства, превращение всех советских людей в рабов германского империализма.

Достойный вклад в дело Победы над врагом внесли и наши земляки, воины Чебулинского района. Около пяти тысяч славных сынов чебулинской земли встали на защиту нашей Родины. Многие из них не дожили до светлого праздника Победы. Но память о них хранится в наших сердцах. Проходят годы. Все меньше и меньше остается среди нас воинов — героев Великой Отечественной войны. В Чебулинском районе проживает около 800 активных участников боевых действий по защите нашей Родины. Все они видят, ощущают внимание, заботу и поистине большую любовь к ним своих односельчан.

Многие ветераны и сегодня на фронте, только ином, трудовом. В их числе товарищи Михаил Кон-

стантинович Погребняк, Василий Петрович Калинин, Петр Андреевич Кизилов, Петр Михайлович Суслин, Семен Павлович Артемов, Виктор Алексеевич Врачев, Анна Васильевна Сичкар, Иван Никитович Матвеев, Николай Васильевич Дубровский и многие, многие другие.

Многие ветераны Великой Отечественной войны проводят большую общественно-политическую работу по воспитанию подрастающего поколения в духе преданности завоевания Великого Октября, выступая на тематических вечерах, в периодической печати — на страницах районной газеты. Особую благодарность хочется выразить ветеранам Великой Отечественной войны Станиславу Дмитриевичу Жуктану, Борису Александровичу Богданову, Виктору Исаевичу Белинкину за неоднократные очерки об уважаемых людях нашего района, о героях сражений, добившихся хороших показателей в труде в послевоенный период.

Учась на героическом прошлом дедов и отцов, отстоявших свободу и независимость нашей Родины, выполняя наказ зорко беречь священ-

ные рубежи нашей Родины, успешно овладевают сложными военными специальностями молодые воины-чебулинцы, которые сейчас проходят действительную воинскую службу. Многие из них являются классными специалистами, отличниками боевой и политической подготовки. Мы можем гордиться сержантом Иваном Фролкиным, младшим сержантом Юрием Спиридовым, рядовыми Леонидом Первушиным и Сергеем Сладковым, курсантами Василием Терещенко.

Они и многие их сверстники являются достойными преемниками дел старших поколений при защите социалистического Отечества. Советский народ никогда никому не угрожал силой оружия. Вместе с тем, учитывая уроки войны, агрессивные устремления империализма, КПСС и Советское государство осуществляли в послевоенные годы такие преобразования, которые в корне изменили боевые возможности наших Вооруженных Сил. Советская Армия и Военно-Морской Флот располагают ныне всем необходимым для защиты завоеваний социализма. Помня уроки войны с фашизмом, вооруженные защитники Отчизны видят свой священный долг в том, чтобы поддерживать высокую боевую готовность Армии и Флота.

Н. КУПРИНЮК,  
майор, районный  
военный комиссар.

Накануне знаменательного и радостного события в жизни нашего народа — 35-летия Победы над фашистской Германией в районном Доме культуры состоялся вечер встречи ветеранов с молодежью села.

Торжественно и празднично в зале. Флаги 15 союзных республик — символ интернациональной дружбы и солидарности всех наций и народностей, воевавших за мир и справедливость, за счастье будущего поколения. На стене изображена фигура советского солдата-освободителя... Цветы. Корзины цветов. Они — счастье, красота, символ любви и уважения нашим славным ветеранам, солдатам, не вернувшимся с фронта.

На вечер пришли ветераны А. М. Рыжков, М. К. Костюков, В. И. Загибевский, Н. Л. Знаменщиков, И. Т. Семенов и другие. Их грудь украшают многочисленные боевые и трудовые награды Родины. Три десятка прибавили годы к их возрасту, посеребрив волосы, усыпав многочисленными морщинками, но... как прежде, в строю бойцы 1941 года.

В зале гаснет свет и звучит песня «День Победы», сменяется гудком паровоза. И под стук вагонных колес бойцы (их роль исполнили С. Дмитричков, режиссер-постановщик; В. Асмандиров, тоже молодой режиссер; И. Московченко, участник драматического кружка) ведут мирный разговор, возвращаясь с победой домой.

— А вот так когда-то ехали с фронта домой и Вы, Василий Никифорович Бутов, Станислав Дмитриевич Жужган... — говорит ведущая Надежда Борисова. — И родные, близкие вас не забыли.

## ПО-ПРЕЖНЕМУ В СТРОЮ

По-прежнему в строю бывшие фронтовики. Правда, теперь не на войне, а на ниве мирного труда. Закаленные огнем войны, показывают они пример добровольственного отношения к порученному делу. И сегодня, встречая праздник Победы, они трудятся с наивысшей отдачей.

Высокими достижениями отмечают 35-летие Победы над фашистской Германией Михаил Максимович Третьяков, скотник, ухаживающий за молодняком крупного рогатого скота; Николай Федорович Казанцев, скотник дойного гурта; Алексей Егорович Романов, шофер автомобиля техобслуживания; Дмитрий Васильевич Стропша и Николай Яковлевич Терентьев, плотники (первый из Боровского, второй из Николаевского отделений совхоза).

Хорошо справляются со своими обязанностями Иван Сергеевич Теляков, помощник бригадира по технике; Адам Ефимович Новиков, бригадир животноводов; Алексей Федорович Смирнов, рабочий склада.

В канун праздника Победы администрация хозяйства, партийный, профсоюзный комитеты — от всей души поздравляют бывших фронтовиков с 35-летием Победы и желают им крепкого здоровья, дальнейших успехов в труде на благо Родины, которую они защищали в трудных и кровопролитных боях.

**А. КОНДЕРОВ,**  
секретарь парткома  
совхоза «Летяжский».

Голос диктора доносит страшное сообщение о том, что утром 22 июня гитлеровская Германия без объявления войны напала на Советский Союз.

Июнь 1941-го. В зале рокот военных самолетов, бомбящих наши мирные города и села, женщин, детей, стариков... И на борьбу с неизвестным врагом поднимется

С первых дней было на войне. Один день страшнее, другой — не так, — говорит он. — Я очень жалею, что сегодня здесь мало нас, фронтовиков. Своим ученикам я всегда рассказываю о тех грозных годах и призываю их оставаться всегда Человеком в самом высоком смысле. Да, есть о чем поведать

## РАЗГОВОР Репортаж С ВЕТЕРАНАМИ

маётся, встает страна огромная. Вот такими же молодыми и безусыми, как сидящие в зале, уходили на фронт вчера десятиклассники, комсомольцы, коммунисты с верой в победу.

Инсценировка участников самодеятельности воспроизводит в памяти солдат прожитые, выстраданные и отвоеванные 1418 дней.

— Дороги военные. Сколько их пройдено. Кто-то остался навечно на них. Помнят ли они сапоги солдатские, оставившие свой след?.. Мы завераем, наши отцы: ваши следы — это наши следы.

Ведущая приглашает подняться на сцену В. Н. Бутову, А. В. Сичкаря, С. Д. Жужгана, А. И. Шубадеева.

Трудно Василию Никифоровичу Бутову вспомнить самый памятный военный год. Лейтенантом воевал он в 45-й гвардейской артиллерийской бригаде. Как воевал — говорят его награды: два ордена Красной Звезды, медали «За оборону Сталинграда», «За освобождение Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией».

ЗАТЯЖНАЯ ВЕСНА этого года не дает развернуть полевые работы полным ходом. Но механизаторы первого отделения Чумайского совхоза не сидят сложа руки. Они закрыли влагу на всей площади паров и зяби. Сейчас ведут боронование многолетних трав. Всего в хозяйстве под многолетни-

своим воспитанникам В. Н. Бутову, учителю Верх-Чебулинской средней школы.

Станислава Дмитриевича Жужгана хорошо знают в нашем районе. Он — бывший редактор «Ленинской искры», а теперь находится на заслуженном отдыхе. Во время Великой Отечественной войны С. Д. Жужган был старшим матросом 72-й отдельной морской бригады, полевым разведчиком. Среди многочисленных наград на его груди медали «За оборону Советского Заполярья», «За отвагу». Ведущая просит поделиться его мыслями о современной молодежи, способна ли она на великие дела?

— И тысячи лет назад отцы обижались на своих сыновей, — шутливо говорит Станислав Дмитриевич. — Не надо верить, что молодые не способны на подвиг. Они будут лучше своих родителей. Это логика жизни, закономерность. Хотелось бы пожелать парням, вернувшимся из армии, твердо ступить на землю их отцов, оставаться на ней работать. Есть люди, которые со злобой вспоминают День Победы 1945-го

## НА ПЕРЕКОР НЕПОГОДЕ

ками 850 гектаров. Заборены в два следа травы на площади 550 гектаров и в один след — на трехстах.

Идет предпосевная обработка почвы. Готовят землю под посев ячменя.

— Это картеры и им подобные. Но пусть знают они, что мы всегда готовы встать на защиту любимой Родины.

Своими воспоминаниями делится Алексей Васильевич Сичкар. Он служил командиром взвода, а потом пулеметной роты. Трудно всем было, но пехоте, пожалуй, труднее других. Батальон А. В. Сичкаря первым ворвался в Вязьму и ему было присвоено звание гвардейского. Алексей Васильевич награжден орденами Красной Звезды. Отечественной войны I и II степеней, медалями «За взятие Кенигсберга», «За отвагу», «За боевые заслуги». Жена его Анна Васильевна — тоже участница войны.

— Как вы познакомились со своей женой? — просит

рассказать ведущая.

Анна Васильевна служила при штабе дивизии и однажды зимой в «чайхане» разговаривая с ней Алексей Васильевич, а потом... Когда прогремели победные залпы, предложил ей свое сердце и руку.

На сцену приглашается первый секретарь районного комитета комсомола Анатолий Трунков. Он поздравил всех участников войны с наступающим праздником Победы и вручил им на память книги.

— Добрый вам путь на долгие годы! — желают молодые артисты участников войны.

Спасибо вам, дорогие ветераны, за наш мирный счастливый день. Никто не забыт и ничто не будет забыто. Мы, молодое поколение, свято чтим завоеванное ценой вашей собственной жизни.

Хочется сказать добрые слова организатору этого вечера Сергею Дмитричкову и всем участникам. Жаль только, что не все в поселке знали об этом мероприятии.

**Т. ПАРАСКЕВА.**



## Проводы в армию

25 апреля в Чумайском Доме культуры прошел торжественный вечер проводов молодых в ряды Советской Армии.

Ветераны войны и призывники возложили к подножию памятника погибшим сельчанам в годы Великой Отечественной войны гирлянды и венки. Затем все были приглашены в зрительный зал.

По-весеннему украшена сцена — по краям белоствольные берески с распустившимися листочками, а в середине — портрет В. И. Ленина. Через всю сцену лозунг «Вы служите, мы вас подождем».

С докладом выступила секретарь комитета комсомола совхоза «Чумайский» Н. Железовская. Ведущая вечера приглашает на сцену ветеранов войны и труда, директора совхоза Б. Л. Панова, призывников.

Много теплых напутственных слов сказали приглашенные парни, которым предстоит нести почетную воинскую службу в доблестных Вооруженных Силах страны. От всех матерей, провожающих сыновей в армию, выступила В. М. Бурлаченко, токарь. По поручению молодежи Чумая сердечные слова сказал будущим воинам передовик производства Валерий Каренян.

Ветераны вручили памятные подарки призывникам Валерию Нестерову, Геннадию Костюкову, Александру Бурлаченко, Анатолию Спиридонову, Василию и Сергею Бурлаченко, Евгению Бережневу, Александру Шубину.

Вечер удался, все односельчане остались довольны.

**Н. ЗЕНЦОВА,**  
директор Чумайского ДК.



## О ТЕХ, КТО ВОЕВАЛ

### ЗА МИР НАД ПЛАНЕТОЙ

дов. Враг упорно дрался. При очередной атаке Дмитрий Солдаткин сражался мужественно. Но конца боя не помнит — очнулся в госпитале: тяжелое ранение. Не сразу узнал он и то, что его за боевую храбрость представили к высокой награде — ордену Отечественной войны второй степени.

Врачи вынесли немедленное и единственное решение: ампутировать конечно. В неполных 19 лет он стал инвалидом...

— Как сейчас помню, шел из Маринска пешком. Знал, что плакать будет мама, в то же время мой приход домой будет ей подарок. Ведь в родной дом вошел восьмого марта 1944 года, — рассказывает Дмитрий Александрович. — О будущем в первые дни после ампутации руки, да и когда домой добирался, както не задумывался.

Прошло несколько дней после демобилизации. Война еще не кончилась, и до зарезу нужны были рабочие руки. Вот тут-то почувствовал свое ранение вчерашний воин. С непривычки

одной рукой не то что какую-либо работу выполнять — за собой хорошо не мог ухаживать!

Председатель правления колхоза имени XVIII партсъезда (был такой в Усть-Чебуле) предложил вести учет в полеводческой бригаде. Четыре года добросовестно замерял Солдаткин сделанное людьми, оформленные наряды.

Однажды срочно вызвали в Чебулинский военкомат. Комиссар вручил орден за боевые операции.

В 1950 году назначили руководителем полеводческой бригады. Не смог на этой должности долго работать — не хватало знаний.

Снова стал учетчиком, освоил бухгалтерию. Нелегко это далось с начальным образованием. Но Дмитрий работал упорно. Со временем привык управляться с любым делом.

А перед непогодой нет нет да и заноет старая рана...

В мирной жизни складывалось тоже не все гладко. Женился, родилась дочь. Казалось бы, все будет хорошо. Неожиданно заболела

жена, оставив Дмитрия Александровича на руках с маленькой дочуркой.

Вот уже 35 лет люди Страны Советов заняты мирным созидательным трудом. Рады и зорко берегут мир над Россией, над всей планетой.

**Н. КУРГАНОВ.**  
На снимке: Д. А. СОЛДАТКИН.  
Фото Ю. Анцеса.



## ВСТРЕЧА ЧЕРЕЗ 35 ЛЕТ

Необычная нынче весна, ночами иногда завернут такие морозы, что, кажется, на дворе еще март. Правда, утром, когда над замерзшей землей весенний туман, а в розоватом небе догофают звезды, отрадно побродить по воздуху, который наполнен запахами весны.

Иван Семенович Назин в такие минуты чувствует себя молодым. Ему вспоминаются годы, когда начинал работать на полях трактористом. Тогда ему не раз приходилось уходить с утренней зарей в поле, чтобы принять смену от своего напарника.

Да и сейчас, уже не молодому человеку, приходится постоянно быть на полях. Такая у него должность — механик отделения.

Во многом от него зависит готовность техники. Если все машины будут исправны, отделение сумеет провести своевременно полевые работы. Словом, как на фронте, где от ратных трудов командира огневого взвода Ивана Семеновича Назина, от его добросовестности, часто зависел успех в боях, в которых ему довелось участвовать. А бои эти были под Москвой, в Смоленске, Орле, в Карпатах и под Прагой, где И. С. Назин встретил День Победы.

Пришлось быть автоматчиком и разведчиком, а позднее — командиром орудия и командиром взвода.

...Приказ был отдан взять «языка». Для этой операции подобрали 10 разведчиков, в том числе и И. С. Назина. Командиром этой группы назначили старшину, который уже дважды награжден орденом Боевого Красного Знамени.

Долго вели разведчики наблюдение за противником, пока, наконец, не определили место подхода к передовой фашистов.

Незадолго до назначенной операции часть получила пополнение. Положение на фронте для нас было тяжелым. Фашисты рассчитывали, что найдутся из нового пополнения люди, слабые духом, и воспользуются немецким пропуском для перехода в плен. В то время они забрасывали всю нашу оборону листовками, которые и являлись пропуском.

Это использовал старшина. Группа разведчиков ночью подобралась к самому переднему краю противника и просидела там целый день. В сумраке из нашей траншеи вы-

скочил старшина. У него руки были обмотаны бинтами, побежал в сторону фашистов, размахивая листовкой. А наши солдаты открыли стрельбу, но не по «перебежчику», а вверх. Не добежав до разведчиков метров 150, старшина упал якобы раненый нашими и стал звать на помощь фашистов. И они клюнули на эту хитрость. Выскочили из траншеи и побежали, чтобы взять старшину. Тут-то и взяла группа захвата не одного, а два «языка».

...Из этой операции и из группы разведчиков двое не вернулись. Они были убиты при возвращении с задания.

Вскоре после этого эпизода начались наступательные бои. И. С. Назина перевели в отдельный истребительный противотанковый дивизион.

Затем боевой путь пролегал по Украине в составе второго Украинского фронта.

В сентябре 1978 года И. С. Назину в Усть-Серту пришло приглашение от совета ветеранов 31 армии прибыть на встречу в честь тридцатипятилетия освобождения города Смоленска от фашистских захватчиков. Ему были приглашения и раньше на встречу воинов этой армии в Москве в День Победы, но все не было времени. А на этот раз решил поехать к своим однополчанам.

Директор совхоза предоставил ему отпуск, а рабочий комитет окажал материальную помощь.

— Уже в Москве произошла первая встреча, — говорит Иван Семенович, — с моим командиром дивизиона, подполковником П. Г. Веретенниковым. Встретились у него на квартире. Если бы раньше мы не обменялись фотографиями, ни за что не узнали бы друг друга! Вместе с бывшим своим командиром И. С. Назин приехал в город Смоленск.

На вокзале ветеранов встречали с духовым оркестром, пионеры дарили им цветы. Каждый ветеран получил отличительный знак 133 стрелковой дивизии. Это был своего рода пропуск. Город гостеприимно встретил своих освободителей.

— Сам Смоленск не узнать. Мы помнили его разрушенным фашистами, а теперь это красавец, — рассказывает И. С. Назин.

Ветераны 31 армии побывали на могиле Героя Советского Союза Егорова, который водрузил над Рейхстагом Знамя Победы. Постили места боев, были у памятника-мемориала в честь погибших воинов при освобождении Смоленска.

Волнующей была встреча в третьей средней школе города. Волнующей потому, что директором этой школы оказалась дочь одного из ветеранов 31 армии.

Для ветеранов Смоленский горисполком устроил вечер, посвященный дню освобождения города от фашистских захватчиков. И тогда И. С. Назину был вручен знак 31 армии, прошедшей боевой путь от Москвы до Праги. И. С. Назин прошел этот путь от рядового солдата до командира огневого взвода.

Его боевые заслуги отмечены боевыми наградами: орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За освобождение Праги» и другими.

Иван Семенович имеет немало благодарностей и медаль в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина за послевоенные трудовые заслуги.

С волнением рассказывает И. С. Назин о встрече с боевыми товарищами:

— Мы знали друг друга, когда нам было по 19—20 лет. А теперь встретились стариками. Но в душе себя чувствовали все также молодыми. Ведь мы вспоминали о делах нашей молодости, хотя она была очень трудной.

Иван Семенович и сейчас молод душой. Работает с задором. И никогда не унывает. Но ветеран становится суровым, когда заходит разговор о вновь готовящейся войне империалистами. Советует всем жить и работать так, чтобы наша Родина была самой могучей. Тогда не посмеет никто нарушить мирную жизнь.

В. БЕЛИНКИН.

На снимке: И. С. НАЗИН.

Фото Ю. Анцеса.

меньше, чем у лидера соревнования. Результат работы с начала года также меньше на 10 граммов, чем у Виктора Митрофановича Кучинского, но он все же больше планового и на 120 граммов выше уровня 1979 года.

Успешно выполнили четырехмесячные задания скотники Леонид Михайлович Зинченко, Владимир Дмитриевич Тараксин, Иннокентий Иннокентьевич Дубинин и другие. Все вышеизложенные мастера привесов идут с превышением уровня прошлогодних привесов в среднем на 90—100 граммов.

Среди делянок высших показателей с начала года добилась Валентина Петровна Некрасова, надонвшая от каждой закрепленной коровы по 520 килограммов молока. Валентине Петровне присуждено I место по колхозу.

На втором месте Мария Михайловна Заруцкая.

От каждой коровы своей группы она надонла за апрель в среднем по 165 килограммов молока, а с начала года 470 килограммов.

Сейчас животноводы этого хозяйства прилагают все силы к успешному завершению зимовки скота — ответственной кампании. Особое внимание обращено на ремонт летних лагерей, чтобы во время перевода гуртов на выпас не снизить продуктивность скота.

Н. СЕРГЕЕВ.

Н. БАРАБАШ

## ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

(из истории села Чумай)

К концу тридцатых годов чумайские колхозы, как и все коллективные хозяйства страны, экономически окрепли. Пришел достаток и в семьи крестьян. Но радость омрачил воскресный день 22 июня 1941 года.

Колхоз отсеялся, хлеба радовали дружными всходами, к этому добавилось еще одно важное событие — в средней школе состоялся первый выпуск десятиклассников. И вдруг, как гром с ясного неба, пришла страшная весть — война...

Стон и плач матерей и жен: женщины старшего возраста знали цену войне. Многие из них еще не выплакли слез по погибшим родным в мировую и гражданскую войны. Об этом же напоминали инвалиды, получившиеувечье всего двадцать лет назад.

И как всегда, когда над отчизной сгущались тучи, когда она была в опасности, русские люди по зову сердца становились на ее защиту; так и в этот трудный час чумайцы встали на защиту завоеванного в Октябрь. Около трехсот мужчин, не ожидая повесток из военкомата, в тот же день отправились на подводах в райцентр — их звал долг перед Родиной. Первыми ушли участники знаменательного Чумайского восстания и их дети.

...Как мы радовались первым тракторам и автомобилям, а когда пришла страшная весть, председатели колхозов и руководство МТС без указаний свыше отправили большую часть той техники в распоряжение военного комиссариата.

Сейчас, почти через четыре десятилетия, иные уверяют, что без приказа такого не сделали бы. Говорят и ошибаются. Люди старшего поколения запомнили плакаты и листовки времен гражданской войны, призывающие отдать все силы на борьбу с белогвардейцами и интервенцией. Всем они памятны, потому и не ждали специальных указаний.

«Все для фронта, все для победы!» Под таким лозунгом уходили на фронт и чумайцы. И все знали, что наше дело правое, враг будет разбит, победа будет за нами.

Опустело к осени 41-го село. Война, хотя была где-то, наложила отпечаток на жизнь далекого сибирского села. Не знаю, на что рассчитывал Гитлер, но он явно просчитался. Первые по-

хоронки принесли горе в семью, но не согнули моих земляков. Ребята забыли любимые игры в «бабки» и «лапту». Они как бы враз повзрослели. Многие подростки оставили учебу и впряглись в непосильную для них тяжелую мужскую работу — заменили отцов и братьев. С горечью смотрели председатели колхозов на малолетних работников и одновременно радовались — есть на кого опираться.

Тяготы военного лихолетья легли на плечи женщин и подростков. Не окончив даже семилетки, подали заявление в колхоз Михаила Бурлаченко, Толя Галактионов, Коля Пересыпкин, Саша Курасов...

Как работали мои земляки в годы войны, рассказывали очевидцы тех много-трудных лет, бывшие руководители артелей В. И. Куниничкин, А. Ф. Галактионов.

Из мужчин в селе остались единицы. Пожилые да инвалиды. Но были эти люди безотказными, были умелцами. В «Ударной» трудился Леонтий Носенко, в «Подтаежной» — Николай Ляхов и Трифон Щетинин, в «Красном Октябре» — Мирон Махин, в артели «Третий» решавший Егор Ножидаев...

И все-таки большая тяжесть выпала на долю женщин. Они на лошадях возили горючее из Маринска, управляли тракторами и комбайнами. Словом, деляли все.

В те годы прославились женщины-механизаторы Мария Малахова, Анна Волобоева, Вера Махина, Зоя Давыдова, Вера Фирсова, Анисья Гладких, Анна Кондратьева... Мужья, братья, отцы бились с ненавистными фашистами, а они помогли им ковать долгожданную победу в тылу.

Разговариваю сейчас с ними о пережитом, а им не верится: «Где силы брались?» А главной силой была вера в победу над врагом, в любви к отчизне — в том, что называем патриотизмом.

...Война. Рабочих рук мало. Но посевные площади сокращать нельзя было. Фронту требовался хлеб. И планы сдачи его чумайцы выполняли и перевыполняли. Осеню дороги были плохими и зерно вывозили зимой.

«Надо!». И Матрена Шестакова, Мария Богданович, Клавдия Ляхова, Екатерина Галактионова, Анисья Куниничкина ехали с обозами в мороз и пургу. Вместе с матерями в ту героическую пору работали подростки. Расскажу об одном из них.

Вася Головин возил грузы на прист «Федотово». Валентину Петровну присуждено I место по колхозу.

На втором месте Мария Михайловна Заруцкая. От каждой коровы своей группы она надонла за апрель в среднем по 165 килограммов молока, а с начала года 470 килограммов.

Сейчас животноводы этого хозяйства прилагают все силы к успешному завершению зимовки скота — ответственной кампании. Особое внимание обращено на ремонт летних лагерей, чтобы во время перевода гуртов на выпас не снизить продуктивность скота.

Н. СЕРГЕЕВ.

### ПРЕДПРАЗДНИЧНАЯ ВАХТА

## УСПЕХИ ЖИВОТНОВОДОВ

Включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече 9 Мая, Дня Победы, животноводы колхоза «Маяк Ильича» приложили много сил для выполнения принятых в честь праздника обязательств.

Первое место в социалистическом соревновании, организованном внутри хозяйства, среди мастеров привесов, ухаживающих за молодняком крупного рогатого скота, в апреле занял Виктор Митрофанович Кучинский, окупивший кормо-

день 712-граммовыми привесами от головы в сутки. Отличные результаты у Виктора Митрофановича и с начала года. В среднем за четыре месяца каждый теленок в его группе прибавлялся в весе за сутки по 680 граммов, что на 100 больше, чем за этот же период в прошлом году.

На второе место в соревновании вышел скотник Анатолий Иванович Зубатов. Среднесуточный привес телят в его группе в минувшем месяце составил 710 граммов от головы в среднем, что на два грамма

меньше, чем у лидера соревнования. Результат работы с начала года также меньше на 10 граммов, чем у Виктора Митрофановича Кучинского, но он все же больше планового и на 120 граммов выше уровня 1979 года.

Успешно выполнили четырехмесячные задания скотники Леонид Михайлович Зинченко, Владимир Дмитриевич Тараксин, Иннокентий Иннокентьевич Дубинин и другие. Все вышеизложенные мастера привесов идут с превышением уровня прошлогодних привесов в среднем на 90—100 граммов.

Среди делянок высших показателей с начала года добилась Валентина Петровна Некрасова, надонвшая от каждой закрепленной коровы по 520 килограммов молока. Валентине Петровне присуждено I место по колхозу.

На втором месте Мария Михайловна Заруцкая. От каждой коровы своей группы она надонла за апрель в среднем по 165 килограммов молока, а с начала года 470 килограммов.

Сейчас животноводы этого хозяйства прилагают все силы к успешному завершению зимовки скота — ответственной кампании. Особое внимание обращено на ремонт летних лагерей, чтобы во время перевода гуртов на выпас не снизить продуктивность скота.

Н. СЕРГЕЕВ.

(Окончание на 4 стр.).



Советские саперы наводят переправу через Днепр.

Фотохроника ТАСС.

## Праздник с сединою на висках

Последняя весна десятой пятилетки — это и 35-я годовщина нашей Великой Победной весны. Три с половиной десятилетия назад Советский Союз вышел из войны, сокрушив вместе с союзниками фашистскую Германию. Глазами, еще не прохожими от слез по тяжелым утратам, народы Европы увидели Победу. Многим она представилась в образе советского солдата, сильного и смелого, опаленного в огне гигантских сражений...

Три с половиной десятилетия — срок немалый даже в жизни народов и государств. За минувшие годы многое изменилось на нашей планете. По-иному выглядит политическая карта мира: империалистам пришлося уйти из многих стран, где они раньше беззастенчиво грабили национальные богатства народов. Десятки освободившихся государств избрали прогрессивный путь развития. Ярким и убедительным примером для них являются страны социалистического содружества. Они сегодня составляют самую динамичную экономическую и политическую силу на земле.

После нашей Победы в мире произошло много выдающихся событий. Некото-

рые из них по замыслу и исполнению граничат с фантастикой. Одним из проявлений качественно новых возможностей человека стал выход его в космос. Первым это сделал гражданин Страны Советов, значительная часть которой после войны лежала в руинах и где хлеб продаивали по карточкам...

Время меняет представления о возможности науки и производства, значении многих событий. Время не может изменить лишь величие подвига советского народа и его Вооруженных Сил в борьбе за свободу и независимость Родины. Встретив врага с меньшими силами, располагая меньшим количеством войск и вооружений, мы сумели в неминовенно тяжелых условиях ликвидировать превосходство гитлеровцев. Уже в декабре 1941-го Красная Армия провела первую крупную наступательную операцию стратегического значения — под Москвой. В результате произошел важный поворот в ходе всей мировой войны. Потом были другие битвы, тяжелые и кровопролитные. Силы агрессора таяли. Мощь Красной Армии росла.

Минувшая война была тяжким испытанием народа. И он выдержал его политически и экономически, организационно и нравственно. Больше того, когда сегодня хотят сказать о высокой организованности и чувстве ответственности за порученное дело, часто приводят примеры военной поры. Ведь тогда за несколько месяцев под напором армий врага на воссток было эвакуировано более

1500 предприятий, а вместе с ними — 10 миллионов человек! Обосновавшись на Востоке страны, они быстро начали выпускать все необходимое для разгрома врага.

Нашествие фашистов отбросило нашу страну по производству многих важнейших видов продукции на уровень 30-х годов. В 1945-м промышленность дала нефти меньше, чем ее добывалось в 1937-м. Меньше производила чугуна и стали, проката и железной руды, продуктов химии, энергетического оборудования и металлургических станков. Словом, всего того, что необходимо для обеспечения жизни народа и государства. Сегодня по выпуску этих и ряда других видов продукции Советский Союз вышел на первое место в мире.

Большая часть нынешнего населения страны — люди, родившиеся после Победы. Они — дети и внуки тех, кто сражался на фронтах и трудались в тылу, обеспечивая нужды армии и флота. Ужасы нашествия фашизма и лишения военной поры знакомы им лишь по рассказам ветеранов, книгам и кинофильмам. Пусть так будет сегодня и завтра. Пусть так будет всегда.

Празднуя 35-ю годовщину Победы, все советские люди мысленно обращаются к партии, к ее Центральному Комитету. Руководимый партией народ превратил нашу Родину в могущественную державу, в которой мы живем, которую любим и которую всегда будем беречь.

В. БЕЛЯЕВ,  
обозреватель ТАСС.

Все председатели чумайских колхозов последовали примеру Пацуло и внесли в фонд обороны по 1000 рублей. Несколько миллионов рублей внесли за годы войны чумайцы. Во имя Победы.

Я уже говорил о сотнях вдов. 326 чумайцев сложили головы на полях сражений во имя торжества ленинских идей, во имя захоронений Октября. Память о погибших сохраняется и будет сохранена. Она в обелисках, что установили в селе, записана золотом на мраморных плитах во многих городах страны, навечно в сердцах. Имя Матвея

## УЧАСТИКИМ БИТВЫ НА ХАЛХИН-ГОЛЕ

Сегодня вся наша страна отмечает 35-летие Победы над фашистской Германией. В этот день нельзя забывать об участниках битв на озере Хасан, на реке Халхин-Голе против японских самураев.

Свои силы воины Красной Армии и Монгольской народной армии показали 40 лет назад, когда отбили вооруженное нападение империалистической Японии.

В честь сорокалетия со дня Победы на Халхин-Голе советско-монгольских войск в Монгольской Народной Республике учреждена памятная медаль «Победа на Халхин-Голе».

И сейчас участники боев на этой реке и военнослужащие, которые принимали участие в боевых действиях в составе Забайкальского фронта в 1945 году, при обращении в сельские Советы или райвоенкомат (до 12 мая) с документами, подтверждающими участие в этих боях, представляются к награждению памятной медалью.

Е. ШЕСТАЕВ,  
капитан, заместитель райвоенкома.

## ПОЛЕ СЛАВЫ — В НАСЛЕДСТВО

Событием, которое запомнится на всю жизнь, начинается хлеборобская биография у Николая Калашникова. В эту весну, когда отмечается 35-летие Победы, ему, младшему в знатной династии механизаторов колхоза «Абганеровский», доверено вместе с отцом открыть посевную на дедовском поле. Почти полвека назад прокладывал здесь первую колхозную борозду Александр Алексеевич Калашников. Оставил это поле на военные годы, он вновь в первую же мирную весну засеял его хлебом.

И так уж случилось, что в грозные годы родное поле ветерана тоже стало солдатским. О тяжелых боях, о подвигах советских солдат у мало кому известного до войны села Абганерово не раз сообщалось в сводках Совинформбюро 1942 года. Имена солдат, смертью храбрых павших на этих полях, — на правой плите мемориала, воздвигнутого в центре села. А на левой плите — фамилии друзей А. А. Калашникова, не вернувшихся с войны.

Имена солдат, смертью храбрых павших на этих полях, — на правой плите мемориала, воздвигнутого в центре села. А на левой плите — фамилии друзей А. А. Калашникова, не вернувшихся с войны.

По традиции от мемориала каждую весну провожают в поле молодых механизаторов. И сейчас Александре Алексеевичу радостно, что нынешний сев ведут внуки тех, с кем он до войны расстал хлеб. Добрые слова наставления говорят им ветеран, а сам вспоминает первую трудовую мирную весну.

Тогда им, израненным солдатам, пришлось возвращаться к жизни поля, изувеченные войной. Освобождали их от железа, заравнивали окопы. Немного их, опытных механизаторов, было в ту пору. Но они не только хлеб растили.

На завершающий год пятилетки коллектив принял повышенные обязательства. С высокого рубежа, завоеванного отцами и дедами, начинают свою трудовую биографию Николай Калашников и его друзья.

— Конечно, — говорит молодой механизатор, — трудиться на дедовском поле, которое в бою ценой своей жизни наши солдаты отстояли, — большая честь и большая ответственность. Работать будем по-гвардейски: иначе на нашей земле нельзя.

И. БИРЮКОВА,  
корр. ТАСС.  
с. Абганерово,  
Волгоградская область.

Редактор  
А. Е. КУЛТАЕВ.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ**  
Чебулинской типографии срочно требуется фальцовщица газеты.

652170, р. п. Верх-Чебула, ул. Мира, 2. Телефоны: редактора — 0-40, заместителя редактора — 2-27, ответственного секретаря — 2-25, отдела сельского хозяйства — 2-26, отдела культуры — 2-28 (1 звонок), бухгалтерии — 2-28 (2 звонка). Отпечатано на плоскопечатной машине в Чебулинском участке Мариинского производственного полиграфического управления издательства, поэлитографии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Объемом 1 печатный лист.

Тираж 3485 экз. Зак. № 1030.

## ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

(Окончание. Нач. на 3 стр.). Жизнь каждой этих женщин — подвиг.

Звались солдатами. От зари до зари трудились во имя Победы, теплыми письмами поддерживали мужей на фронте, сердечным словом. Отработает в поле или на ферме, упрочится по дому, надо бы отдохнуть; скоро рассвет и уснуть бы, да некогда — вянут солдатки при лучине или керосиновой лампе носки, рукавицы или шьют полуушки для защитников.

**НАШИ АДРЕСА  
И ТЕЛЕФОНЫ:**